

人文青島

B01~B03

青島解放70周年

之浴血奋战

本报与青島市档案馆联合推出



发起第一道防线攻击前，解放军观察敌情。

黎明前的黑暗——青即战役爆发前后

□ 张文艳

在迎来曙光之前，我们经历了艰苦卓绝的斗争，但黎明总会到来的。

“我作为一个年轻的潜艇军官，可以到孩提时代就耳闻的一些地方去访问。1949年初的头几个月里，我的那艘潜艇沿着中国香港往北到青島的海岸巡航，我们利用同英国和美国海军的其他舰只进行演习的间隙，在几个港口停留过一两天。我去过的几个港口虽然还是由蒋介石国民党军队所占领，但是已经被解放军包围了，我能够看到他们在山上的营火。大部分商店的橱窗都上了门板，不过我和伙伴们还是可以溜进那些黑乎乎的商店里，买到些生丝、皮革制品以及象牙和木头雕刻。在青島的街头，我们看到儿童和老人被刺刀逼着去补充兵员。国民党在那里的统治末日已经临近了。”

这是《保持信心——吉米·卡特总统回忆录》里的一段文字，他回忆自己年轻时在青島短暂的经历，当时的美军也已作出了撤退的决定，国民党在做最后的挣扎，其实，结局已定，就连时年25岁的卡特都已经看出端倪。

黎明之前是黑暗的，为了赢得最后的胜利，先辈们用血肉之躯，铺就了一条光明之路。

1949年初，山东全境大部分解放，只有青島、即墨及长山列岛仍为国民党军队所盘踞。守敌虽然有一定的防御能力，但大部分受过人民解放军的严重打击，军心动摇，战斗力减弱，机动兵力不足。

华东军区根据中央军委的战略部署，于1949年2月将胶东前方追回部所属新第五师、新第六师和炮兵团组成中国人民解放军第32军，谭希林任军长，彭林任政治委员，刘涌任副

军长，赵一萍任参谋长，编入第三野战军的序列，归山东军区指挥，同时准备发起青即战役，以配合主力部队在江南的大进军。

此时，青島驻有国民党正规军6万余人，另有13个自卫总队。青島第十一绥靖区司令刘安祺为了达到既保存实力，又能延缓撤退的目的，从沧口到即墨建立了三道防线：第一道防线，西起马山，经即墨城、盟旺山、莲花山、四舍山，东至海边；第二道防线，西起女姑口，经城阳、流亭，沿白沙河东至海边；第三道防线，西起沧口，经李村，至沙子口。

根据中央军委的战略部署，山东军区认真进行了研究，认为解放青島必须进行战前充分准备，掌握战机，不以歼灭敌人有生力量为主要目标，而应采取里应外合，粉碎敌人南迁与破坏的阴谋，迫使撤退，以保全城市为主要目的。

经过深思熟虑，1949年4月28日，毛泽东主席亲笔拟写了《同意对青島进行威胁性攻击》的作战命令：

同意对青島举行威胁性攻击，第一步集12个团，对若干据点试攻。得手后看情形再决第二步行动。其目的是迫使敌人早日撤退，我们早日占领青島，但又避免与美军作战。此点应与部队干部讲明白。

1949年5月3日，人民解放军兵分三路，向青島市郊守敌发起进攻，青即战役正式打响。

炮火响彻云霄，硝烟四起。战争，是残酷的；然而，正义不会缺席。

据《青島解放与接管》中记载：在突破第二道防线的奇袭驯虎山战役中，1949年5月27日晚，敌人在山上构筑了密密麻麻的碉堡，易守难攻。第94师第282团第1营奉命攻击，第2连为主攻。第一排匍匐前进，以迅雷不及掩耳之

势攻占了前面两个山头，向敌阵地纵深展开了猛烈袭击。敌人在山上用一个连的兵力向正面进攻的第二班疯狂扫射。为了支援第二班夺取最后一个山头，第3班战士在班长的带领下，机智勇敢地阵地右翼越过封锁区来到峭壁下，出其不意，搭人梯攀登山顶，准备从侧翼奇袭敌军阵地，以摧毁最大的火力点。当班长徐修武登上顶端时，被敌人发现，敌军用机枪疯狂地扫射，结果只有五六个战士爬上了山顶，其余皆英勇牺牲。爬上山顶的战士牵制住敌人的火力，用手榴弹炸毁了几个地堡，为正面攻击的部队开拓了道路。接着，他们用缴获的机枪向敌指挥所猛烈射击，颗颗手榴弹投入碉堡内，敌指挥所霎时土崩瓦解。

铁骑山战役中，敌人花重金收买了一批亡命之徒，组成敢死队，偷袭了正在吃饭的解放军，经过一番番鏖战，敌人占领了前沿地堡。指挥员毛光带领战士们同敌人展开了肉搏战，但终因寡不敌众，被迫撤了下来。撤退时，战士初月俊冲出地堡，被敌人包围。当最后一颗子弹射向敌人之后，他高喊“打倒国民党反动派，解放全中国”，毅然跳下悬崖，壮烈牺牲……

当晚，人民解放军调来了重炮，重新组织兵力进行反攻，战士们用大炮轰击敌人，重新夺回铁骑山。

所到之处，解放军锐不可当的脚步让敌人的气焰，最终荡然无存。

1949年6月2日，青島终于迎来了解放！

“人文青島”邮箱：renwenqingdao@163.com
电话：80889509

1949年初

辽沈、淮海、平津三大战役胜利结束，国民党军队在山东境内孤据青島、即墨及长山列岛。

1949年4月28日

毛主席亲自起草电报，同意对青島举行威胁性攻击。

1949年5月3日

人民解放军兵分三路，向青島市郊守敌发起进攻，青即战役正式打响。

1949年5月26日

解放军向青島国民党守军第一道防线发起全面攻击。

1949年5月28日

解放军全歼铁骑山守敌。

1949年5月31日

解放军开始向西起女姑口，经城阳、流亭，沿白沙河向东的国民党军队第二道防线发起进攻。

1949年6月1日

解放军攻占张村和沙子口，切断了青島国民党军队东退之路。

1949年6月2日

三道防线全被攻克，青島解放。



1949年5月3日，解放军向灵山发起进攻。



解放军向上疃守敌发起攻击。



1949年6月1日，解放军攻占沙子口。



解放军攻克娄山。